

«Панорама пам’яток правової культури України в контексті розвитку української державності» 

Мета: ознайомити учнів з етапами українського державотворення, з правовими пам'ятками України. Розглянути в комплексі пам'ятки правової культури України, етапи українського державотворення та історичні портрети державних діячів України. Домогтися   усвідомлення   значення   правових   норм   для   появи
держави, а також місце особи в історії державотворення. 
Розвивати вміння робити порівняння правових норм на певних етапах державності, аналізувати правові документи. Підвести до розуміння значення законів для держави та значення діяльності особи в історії державотворення. 
Виховувати інтерес до правових знань та вітчизняної історії.
Тип: Урок-конференція, з елементами рольової гри.
Обладнання: Творчі роботи, повідомлення, історичні портрети державних діячів, пам'ятки правової культури України, плакати з темою та проблемним питанням уроку.
ХІД УРОКУ
1.
Організаційний момент.
2.
Повідомлення мети, теми уроку. Оголошення проблемного питання заходу. Мотивація пізнавальної діяльності учнів.
Ведучий: Наша зустріч присвячена пам'яткам правової культури України. Ми знаємо яке велике значення для держави мають закони, адже вони встановлюють правові норми, за якими ми живемо. Сьогодні існує дуже багато нарікань на недосконалість нашого законодавства, але ми ніколи не замислюємось, що закони відображають ступінь культури у суспільстві, його моральні цінності, рівень правової культури громадян, тобто багато залежить саме від нас.
Сьогодні ми розглянемо найважливіші пам'ятки правової культури України, тобто розвиток правових норм на певних етапах державотворення, адже без існування права неможлива поява держави, це твердження ми спробуємо сьогодні довести. В першу чергу цей вираз доводить світова історія, кожному державному етапові людської цивілізації відповідають пам'ятки права:
Стародавній Єгипет - закони Хамураппі;
-
Стародавня Індія - закони Ману;
-
Стародавня Греція - закони Солона;
Цей перелік може бути дуже довгим і стосується також держав нової і новітньої доби .
Історія українського державотворення теж багата на правові пам'ятки, і кожній добі української державності відповідають певні пам'ятки права. Серед нас присутні "експерти", що познайомлять нас з деякими періодами української державності - Київська Русь; У країна - Гетьманщина; Українська державність 1917-1918 pp. ( До виступу готуються учні з відповідними повідомленнями).
А також "експерти", що представлять історичні портрети державних діячів-авторів основних правових документів своєї епохи:
-
Ярослава Мудрого;
-
Богдана Хмельницького;
-
Пилипа Орлика;
-
Михайла Грушевського;
(До виступу готуються учні, які готували історичні портрети даних осіб).
Окрім цього ми маємо рідкісну можливість почути характеристику пам'яток права з вуст самих "авторів":
-   князя Я. Мудрого;
-   гетьманів Б. Хмельницького, П. Орлика;
-   перший президента України М. Грушевського.
(Роль історичних осіб зіграють учні, одягнені відповідно своєї епохи з підготовленими пам'ятками права).
Завдання глядачам: Ви можете доповнювати наших „експертів", задаючи їм запитання, а також запрошеним „історичним особам". А в кінці заходу отримаєте додаткове завдання. 
Розпочнемо наше дійство*
• На початку ми познайомимось з характеристикою держави Київська Русь (виступ учня з повідомленням, доповнення глядачів).
•  Наступний експерт познайомить нас з історичним портретом Я. Мудрого (виступ учня з історичним портретом, запитання глядачів).
•  А тепер ми маємо можливість почути текст „Руської Правди" з вуст автора (виступаючий виконує роль Я. Мудрого, запитання учнів до автора за текстом правової пам'ятки).
•  Далі ми розглянемо наступний етап української державності Україна - Гетьманщина.
/Виступ учня/
•  Першим ми почуємо історичний портрет гетьмана Б. Хмельницького.
/Виступ учня/
•  А тепер до вашої уваги виступ Б. Хмельницького і ми познайомимось із змістом „Березневих статей".
/Виступ учня/
•  Цей період української державності представлений ще одним державним діячем П. Орликом.
/Виступ учня/
•  Надалі у нас виступ П. Орлика з „Конституцією Війська Запорізького".
/Виступ учня/
•  А тепер характеристика наступного етапу державотворення „Українська державність 1917-1918 pp.".
/Виступ учня/
•  Тут варто познайомитись з портретом М. Грушевського.
/Виступ учня/
•  Запрошуємо до слова М. Грушевського, ми познайомимось з текстами „Універсалів Центральної Ради".
/Виступ учня/
Ведучий: Завдяки виступам наших експертів і гостей нам вдалось з'ясувати, як змінювалися етапи державотворення в історії нашої держави, і кожна нова форма держави приносила свої правові норми, що відображалися в пам'ятках правової культури України, в них ми зустрічаємо ті життєві пріоритети, які були головними в тогочасному суспільстві. Важливе місце в історії займають особистості,  вони часто змушують колесо історії крутитись швидшу, або ж взагалі, змінюють напрямок суспільного руху.
Завдання для учнів:
Ми розглянули в комплексі і етапи української державності й історичні портрети особистостей, і пам'ятки правової культури. Ви отримали досить інформації, аби довести чи спростувати тезу „Держава не може існувати без права, існування права не можливе без появи держави", а також хотілося б почути вашу думку з питання „Яка роль особи в історії державотворення?". Свої відповіді обґрунтуйте. /Письмова робота, 10 хв./.
3. Підведення підсумків.

